
П
АС ЛЯ на шу ме ла га пе ра лё-
ту ў Аме ры ку ка рэс пан дэнт 
га зе ты «Пра вда» спы таў 

Ва ле рыя Паў ла ві ча Чка ла ва, як той 
ся бе ад чу вае ў ро лі са ма га бяс страш-
на га ча ла ве ка ў све це («Вам жа па ка-
рыў ся Паў ноч ны по люс»)? Сла ву ты 
пі лот, не мірг нуў шы во кам, ад ка заў: 
«Я — са мы бяс страш ны? Та ды вы не 
ве да е це Су пру на!».

Ёсць у авія цыі та кі вы раз: лёт чык 
ад Бо га. Ён як ні ко му па ды хо дзіць 
Сця па ну Су пру ну. Вы пра ба валь нік, 
во ін — зда ец ца, не бы ло та ко га са-
ма лё та, які не змог бы пад па рад ка-
вац ца яму.

Сця пан Су прун — ча ла век са праў-
ды не звы чай на га лё су. На ра дзіў ся 
ён у бед най ся лян скай сям'і, стаў-
шы дру гім сы нам Паў ла Мі хай ла ві-
ча і Пра скоўі Во сі паў ны. За 8 га доў 
да гэ та га баць ка, Па вел Мі хай ла віч 
Су прун, пе ра браў ся з дра гі чын скай 
вёс кі Ям нік у больш за мож ную, як та-
ды зда ва ла ся мно гім, Укра і ну. Тут ён 
бат ра чыў у мяс цо вых па ме шчы каў. 
Та кіх, як ён, у тыя га ды на Укра і не, ды 
і ў Бе ла ру сі, бы ло ня ма ла. Не ка то рыя 
ў по шу ках леп шай до лі з'яз джа лі ў да-
лё кую Аме ры ку. У 1910 го дзе і Па вел 
Су прун, па кі нуў шы на се джа нае ўжо 
мес ца, ад пра віў ся ў по шу ках шчас ця 
за акі ян — у го рад Ві ні пег. Праз 3 га-
ды ў Ка на ду пры еха ла з дзець мі, а іх 
бы ло ўжо трое, і ма ці.

Ня лёг кім ака за ла ся жыц цё і на чу-
жы не — без ве дан ня анг лій скай мо-
вы ў цяж кіх аб ста ві нах. Пе ра бі ва лі ся 
ча со вы мі за роб ка мі. Але га ды іш лі, 
дзе ці пад рас та лі. З 1915 па 1924 год 
Сця пан ву чыў ся ў шко лах Го вард ві ля 
і Ві ні пе га. У 1917-м яго баць ка ўсту піў 
у Ка му ніс тыч ную пар тыю Ка на ды і 
ўдзель ні чаў у за сна ван ні яе рус ка-
га ад дзя лен ня ў Ві ні пе гу. У 1922-м 
Сця пан ра зам з бра та мі Ры го рам і 
Фё да рам усту піў у Лі гу ма ла дых ка-
му ніс таў.

А яшчэ праз два га ды Су пру ны 
пры еха лі ў СССР. Не ка то ры час яны 
жы лі на Ал таі, за тым у Ал ма-Аце і 
Піш пе ку (Біш ке ку), а во сен ню 1925 
го да пе ра бра лі ся на Укра і ну, у Бе ла-
поль. Там Сця пан улад ка ваў ся вуч нем 
у са ма туж ную ка рэт ную май стэр ню. 
Не ўза ба ве яго баць ка быў абра ны 
сак ра та ром Су мска га абл вы кан ка ма. 
Сця пан пе ра ехаў у Су мы і стаў пра-
ца ваць ста ля ром у «кам бар бе зе» (ка-
мі тэ це па ба раць бе з бес пра цоў ем). 
У 1928 го дзе ён улад ка ваў ся на мяс-
цо вы ма шы на бу даў ні чы за вод. Ле там 
пра ца ваў пі я нер ва жа тым. Ад ной чы 
ледзь не па та нуў у ра цэ, ра ту ю чы 
два іх дзя цей.

М
НО ГІЯ юна кі ма ры лі ў тыя 
га ды пра авія цыю, подз-
віг. Не быў вы клю чэн нем і 

Сця пан. Ка лі прый шоў час пры зы ву 
ў Чыр во ную Ар мію, ён па пра сіў ся ў 
авія цыю. У 1930 го дзе скон чыў шко лу 
ма лод шых авія цый ных спе цы я ліс таў 
у Сма лен ску, у 1931-м — ва ен ную 
шко лу лёт чы каў. Ужо там пра яві лі-
ся яго вы дат ныя лёт ныя здоль нас ці. 
Пра гэ та свед чыць вод гук ін струк та-
ра Ку ша ко ва, які на пі саў у ха рак та-
рыс ты цы:

«Кур сант С.П. Су прун мае ўсе 
да ныя быць не толь кі вы дат ным 
лёт чы кам-зні шчаль ні кам, але і 
ўдум лі вым да след чы кам, экс пе-
ры мен та та рам у лёт най спра ве».
На стаў нік не па мы ліў ся. Ме на ві та 

та кім і стаў пас ля Сця пан Паў ла віч 
Су прун.

Пас ля лёт най шко лы ён слу жыў у 
стра я вых час цях у Баб руй ску і Бран-
ску. Быў ка ман дзі рам звя на 7-й асоб-
най зні шчаль най авія цый най эс кад-
рыл лі імя Ф.Э. Дзяр жын ска га.

Ад ной чы пад час за ня ткаў па па-
вет ра най страль бе яго ка ле га на 
са ма лё це-бук сі роў шчы ку, зра біў шы 
ня ўда лы ві раж, за хліс нуў кры ло бук-
сі ро вач ным тро сам мі шэ ні. Пі лот па-
спра ба ваў скі нуць пят лю з кры ла, але 
ні чо га не атры ма ла ся. Мі шэнь цяг ну-
ла ма шы ну ў бок, пе ра куль ва ю чы яе 
да га ры ко ла мі. Са ма лёт стаў хут ка 
губ ляць вы шы ню. Лёт чык са браў ся 
быў вы ска чыць з па ра шу там, але і 
зям ля бы ла ўжо бліз ка. Ба ча чы гэ та, 
Су прун пад ля цеў да бук сі роў шчы ка 
і пра пе ле рам ад сек трос, пра ду хі ліў-
шы не мі ну чую ка та стро фу.

У лі пе ні 1933 го да ён быў пе ра ве-
дзе ны ў НДІ ВПС на лёт на-вы пра ба-
валь ную ра бо ту. Удзель ні чаў у вы-
пра ба ван нях так зва най «эта жэр кі 
Вах міст ра ва» (сут насць яе ў тым, што 
з мэ тай па ве лі чэн ня ра ды у са дзе ян ня 
ад на ма тор ных зні шчаль ні каў ін жы-
нер НДІ ВПС B.C. Вах міст раў пра па-
на ваў «са ма лёт-звя но» ТБ-1 у якас ці 
нось бі та двух зні шчаль ні каў І-4, за ма-
ца ва ных на яго кры ле цвёр дай счэп-
кай). Ад чай ная сме ласць, вя ліз нае 
жа дан не ава ло даць но вай спе цы яль-
нас цю і пра ца здоль насць да па маг лі 
Су пру ну стаць у шэ ра гі най леп шых 
авія та раў та го ча су. У ад ной з ха рак-
та рыс тык ка ман да ван ня НДІ ВПС на 
С.П. Су пру на на пі са на:

«Дыс цып лі на ва ны на зям лі і ў па-
вет ры. У лёт най пра цы вы нос лі вы 
і ня стом ны. Ля тае на ўсіх ты пах 
зні шчаль ні каў. Доб ра ва ло дае 
эле мен та мі па вет ра на га бою хут-
кас ных са ма лё таў. Ідэа ла гіч на 

ўстой лі вы. Ава рый і па ло мак па 
сва ёй ві не не мае. Над па вы шэн-
нем сва іх ве даў пра цуе з вя лі кай 
ці ка вас цю, асвой вае но вую тэх ні-
ку і ў гэ тым не за мен ны».
У маі 1935 го да ў скла дзе пі ла-

таж най пя цёр кі ўдзель ні чаў у па вет-
ра ным па ра дзе над Крас най пло-
шчай, дзе ля цеў на но вым ба я вым 
зні шчаль ні ку І-16.

За па спя хо выя вы пра ба ван ні но-
вай тэх ні кі ў гэ тыя га ды Сця пан Су-
прун уз на га ро джа ны за ла тым імян-
ным га дзін ні кам Нар ка ма аба ро ны 
СССР, ор дэ нам Ле ні на і лег ка вой 
аў та ма шы най мар кі М-1.

У тым жа 1935 го дзе Су прун ад-
па чы ваў у са на то рыі ВПС на Чор ным 
мо ры. Там ён вы пад ко ва па зна ё міў ся 
з ад ным ма ла дым ча ла ве кам. Ра зам 
вый шаў шы ад ной чы на лод цы ў мо-
ра, яны доў га гу та ры лі.

Су прун уваж лі ва вы слу хаў хлоп ца, 
які па скар дзіў ся, што яму, авія тэх ні-
ку, ад маў ля юць у пе ра вод зе ў лёт ны 
склад. «Не апус кай ру кі, — ска заў 
Су прун. — Па вер, і мне не ад ра зу 
ўда ло ся ўзняц ца ў не ба. Мно гае да-
вя ло ся вы тры ваць. Але пад ня ўся! 
Пад ні меш ся і ты! Га лоў нае — не стра-
ціць ма ры».

Паз ней су раз моў ца Су пру на скон-
чыў шко лу лёт чы каў. У га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ён збіў 59 фа шысц-
кіх са ма лё таў аса біс та і ў гру пе. Гэ та 
быў Аляк сандр Іва на віч Па крыш кін, 
які стаў трой чы Ге ро ем Са вец ка га 
Са ю за і мар ша лам авія цыі.

У 
не за быў ным 1937-м Сця пан 
Паў ла віч ледзь не тра піў 
пад мо лат ста лін скіх рэ прэ-

сій — ужо быў вы клю ча ны з пар тыі 
ў су вя зі са спра вай Га мар ні ка, які 
за стрэ ліў ся на пя рэ дад ні не мі ну ча га 
арыш ту. Су пру ну маг лі пры га даць і 
яго зна хо джан не за мя жой, ад нак, 
дзя ку ю чы за ступ ніц тву та ва ры шаў 
па служ бе, у пры ват нас ці Чка ла ва, 
на пра ця гу двух дзён яго... ад на ві лі 
ў пар тыі. А ўжо ў ліс та па дзе та го ж 
1937 го да Сця па на Су пру на вы бі ра-
юць дэ пу та там Вяр хоў на га Са ве та 
СССР пер ша га склі кан ня ад Се ва-
сто паль скай акру гі.

Са праў ды, вель мі хут ка Су прун 
здзейс ніў кру ты ўзлёт да май стэр-
ства і сла вы, стаў шы ад ным з най-
леп шых лёт чы каў кра і ны, чле нам 
ура да.

Ад нак спа чат ку яму да вя ло ся пе-
ра жыць не адзін не пры ем ны пе ры-
яд жыц ця. Вось што зда ры ла ся, на-
прык лад, у час служ бы ў Баб руй скай 
бры га дзе. Та ды, у адзін з во сень скіх 
дзён, тэх нік Стры жоў, які ся дзеў у 
са ма лё це Су пру на і пра вя раў ра бо-
ту ма то ра, не ча ка на вы кі ра ваў са 
ста ян кі на старт і пай шоў на ўзлёт 
з на бо рам вы шы ні на за хад. На аэ-
ра дро ме за бі лі тры во гу, у па вет ра 
наў зда гон пад ня лі не каль кі са ма лё-
таў. Але поз на, уце ка ча да гнаць ужо 
бы ло не маг чы ма.

Стры жоў пе ра сёк дзяр жаў ную 
мя жу і сеў на тэ ры то рыі За ход няй 
Бе ла ру сі, ка ля Лі ды. Праз не ка то ры 
час па ля кі вяр ну лі са ма лёт, але тэх-
ні ка вяр нуць ад мо ві лі ся. Не ўза ба ве 
ў Баб руй скай авія бры га дзе аб вяс ці лі 
за гад нар ка ма аба ро ны аб пры цяг-
нен ні да су да Ва ен на га тры бу на ла 
ка ман дзі ра эс кад рыл лі, ін жы не ра 
эс кад рыл лі і ін жы не ра атра да, якія 
не раз гле дзе лі ў тэх ні ку Стры жо ве 
бу ду ча га здрад ні ка Ра дзі мы. Пад суд 
пай шоў і Сця пан Су прун, чый са ма-
лёт быў вы ка ры ста ны для ўцё каў. 
Усе чац вё ра, асу джа ныя на роз ныя 
тэр мі ны, бы лі за клю ча ны ў Баб руй-
скую тур му...

Не ўза ба ве Су пруна вы зва лі лі, ад-
нак гэ ты эпі зод усё ж ады граў сваю 
ад моў ную ро лю ў яго да лей шай кар'-
е ры — ён стаў адзі ным ся род лёт-
чы каў — Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, 
хто не быў уда сто е ны ні вод на га да-
тэр мі но ва га пры сва ен ня во ін ска га 
зван ня.

У 
1936 го дзе па ча ла ся гра-
ма дзян ская вай на ў Іс па ніі. 
Су прун ад ным з пер шых 

прый шоў да нар ка ма Ва ра шы ла ва 
з ра пар там: «Пра шу ад пра віць мя не 
доб ра ах вот ні кам!». Але ра парт аб-
вяр нуў ся за га дам да во лі свое асаб лі-
вым: Іс па нія і не зу сім Іс па нія... Го рад 
на са вец кім поўд ні, ка мя ніс тае по ле 
аэ ра дро ма з рэд кі мі аст раў ка мі су хой 

тра вы, хлоп цы з брон за вы мі це ла-
мі, тэм пе ра мент ная ска ра га вор ка, у 
якой не-не ды і пра маў ля ец ца ін ша-
зем нае сло ва «кам рад»...

Гэ та бы лі ма ла дыя іс пан цы, якіх 
Пі рэ ней скі смерч кі нуў на са вец кі поў-
дзень. Рэ за лю цыя нар ка ма на ра парт 
Су пру на за да во лі ла па жа дан не лёт-
чы ка, але толь кі част ко ва. Тут, у Кі-
ра ваг ра дзе, Сця пан не шка да ваў ні 
ся бе, ні сва іх вуч няў, ад да ючы ім усе 
ве ды і ўмен ні, на за па ша ныя за га ды 
лёт най пра цы. Ад ным з яго леп шых 
вуч няў быў Ха сэ Ма рыя Бра ва — сла-
ву ты ў да лей шым лёт чык, які ад чай-
на сме ла зма гаў ся ў ра дах са вец кіх 
авія та раў на фран тах Вя лі кай Ай чын-
най вай ны і на ват уз на чаль ваў гру пу 
па вет ра на га пры крыц ця са ма лё та Іо-
сі фа Ста лі на, ка лі той на кі роў ваў ся 
на Тэ ге ран скую кан фе рэн цыю.

І ўсё ж па ва я ваць Су пру ну не ўза-
ба ве прый шло ся...

15 снеж ня 1938 го да пад час вы-
пра ба ван няў но ва га зні шчаль ні ка 
І-180 раз біў ся Ва ле рый Паў ла віч 
Чка лаў. Су прун на пі саў ліст Ва ра-
шы ла ву:

«Да XVІІІ з'ез ду на шай пар тыі вы-
хо дзіць дру гі эк зэмп ляр са ма лё та 
І-180, на якім за гі нуў най леп шы 
лёт чык на шай Ра дзі мы Ва ле рый 
Чка лаў, на пер шым эк зэмп ля ры 
гэ та га са ма лё та па він ны бы лі пра-
во дзіць вы пра ба ван ні: Чка лаў — 
за вод скія і я — дзяр жаў ныя.
За раз жа лю дзі ба яц ца да ве рыць 
мне пра вес ці вы пра ба ван ні і пер-
шым вы ле цець на гэ тым са ма лё це 
толь кі та му, што я дэ пу тат Вяр хоў-
на га Са ве та Са ю за ССР. Тав. на-
род ны ка мі сар! Мне ця пер ста ла 
вы ключ на цяж ка пра ца ваць — усё 
на чаль ства, пе ра стра хоў ва ю чы-
ся, уся ля кі мі спо са ба мі імк нец ца 
мя не ад су нуць у бок, абы я толь-
кі не ля таў. Усё гэ та ў ко ра ні ня-
пра віль на і вель мі мне крыўд на. 
Вы аса біс та ве да е це, як я ля таю 
на хут кас ным са ма лё це — за 10 
га доў лёт най пра цы я не меў ні-
вод най ава рыі, не па біў ні вод на га 
са ма лё та. У мя не ма юц ца дзя сят кі 
фак таў, якія я мог бы пры вес ці, 
каб да ка заць Вам, як мне не да-
вя ра юць. Не бу ду ад цяг ваць Ва шу 
ўва гу на дроб ныя фак ты, па ка жу 
толь кі са мыя асноў ныя: на пра ця-
гу шэ ра гу га доў я пра шу па слаць 
мя не ў ка ман дзі роў ку ў Кі тай або 
Іс па нію — для на быц ця ба я во га 
во пы ту. Усе мае на ма ган ні за ста-
юц ца без вы ні ко вы мі.
Па ма ёй аса біс тай па ра дзе бы ло 
па бу да ва на 5 аб лег ча ных (чыр во-
ных) са ма лё таў І-16, на якіх ў 1937 
го дзе мы «пя цёр кай» па каз ва лі 
най вы шэй шы гру па вы пі ла таж 18 
жніў ня ў Дзень авія цыі. Ця пер у 
нас усе гэ тыя са ма лё ты ада бра лі, 
на ват той, на якім я ва дзіў «пя цёр-
ку», пад трым лі ва ю чы сваю тэх-
ні ку пі ла та ван ня, па вет ра ны бой 
і па вет ра ную страль бу; за бра лі 
лю дзі, якія на бы лі ба я вы во пыт. 
Хут ка ўжо бу дзе паў го да, як я не 
пра во дзіў ні я ка га вы пра ба ван ня, 
на ля таў за гэ ты час я не больш за 
5 га дзін на хут кас ным зні шчаль ні-
ку, і ня ма са ма лё та, на якім я мог 
бы трэ ні ра вац ца.
Ра зам з лёт чы кам-вы пра ба валь ні-
кам Стэ фа ноў скім мы Вам аса біс-
та пі са лі ра парт, каб Вы да па маг лі 
нам атры маць у на ша га ўра да да-
звол на ўста наў лен не су свет на га 

рэ кор ду — па лёт ва кол све ту без 
па сад кі. Ва ен ны Са вет ВПС ухва-
ліў на шу пра па но ву, але, па-мой-
му, Вам аса біс та гэ та не да ло жа-
на, бо мы ад Вас так і не атры ма лі 
ад ка зу.
Пра шу Вас даць рас па ра джэн не 
на конт та го, каб мне да лі пра вес-
ці вы пра ба ван ні са ма лё та І-180 і 
зра біць на ім пер шы па лёт. Я ўпэў-
не ны, што Вы не ад мо ві це ма ёй 
прось бе.
Лёт чык-вы пра ба валь нік НДІ ВПС 
ма ёр С.П. Су прун».
Зні шчаль нік І-180 меў вя лі кую 

хут касць, ма гут нае ўзбра ен не, не-
аб ход ныя даль насць і вы шы ню. На-
блі жа ла ся вя лі кая вай на, і кра і не бы лі 
не аб ход ны са ма лё ты вы со ка га кла-
са. Су прун да біў ся свай го. Па лёт на 
І-180 быў да зво ле ны.

Пра вя ра ю чы гэ тую ма шы ну, лёт-
чык здзейс ніў на ёй ты ся чы пі ла таж-

ных фі гур. Яшчэ не скон чыў шы пра-
гра мы вы пра ба ван няў, у гу тар цы з 
ка ман да ван нем ВПС Су прун па хва ліў 
но вы па лі кар паў скі зні шчаль нік. Пас-
ля гэ та га быў зроб ле ны за каз ад ра зу 
на 100 ма шын! Ад нак Су прун пра цяг-
ваў га няць са ма лёт у не ба, шу ка ю чы 
пры чы ну, якая за гу бі ла Чка ла ва. І не 
зна хо дзіў. Ад ной чы і ў яго ма шы ны 
ў час па сад кі пад ла ма ла ся ша сі. Са-
ма лёт на вя лі кай хут ка сці ска па та-
ваў. Ка лі Су пру на вы цяг ну лі з-пад 
аб лом каў, ён быў без пры том нас ці. 
Яго ад вез лі ў Бот кін скую баль ні цу — 
лёс на гэ ты раз быў доб ра зыч лі вы 
да лёт чы ка.

За вяр шыць вы пра ба ван ні І-180 
бы ло да ру ча на кам бры гу Су зі. У час 
вы пра ба ван няў на што пар са ма лёт 
стра ціў кі ра ван не. Су зі па спеў вы-
ска чыць, але па ра шут не рас крыў-
ся. Пас ля гэ та га вы пра ба ван ні ўсё ж 
та кі спы ні лі і вы твор часць са ма лё та 
згар ну лі (бы ло сабрана толь кі ка ля 
10 ма шын).

Ка лі Су прун вы пі саў ся са шпі та ля, 
яго вы клі ка лі ў Крэмль і пра па на ва лі 
доб ра ах вот ні кам па ехаць у Кі тай, які 
ўжо не каль кі га доў зма гаў ся з япон-
скі мі ін тэр вен та мі.

У 
чэр ве ні 1939 го да 50 са вец-
кіх лёт чы каў-доб ра ах вот ні-
каў пры вя лі свае са ма лё ты 

ў ча со вую ста лі цу Кі тая — Чун цын. 
Гру па Су пру на скла да ла ся з двух 
пад раз дзя лен няў. Эс кад рыл ля І-15 
пад ка ман да ван нем Кан стан ці на Ка-
кі на кі пры зна ча ла ся для ба раць бы з 
бам бар дзі роў шчы ка мі. Эс кад рыл ля 
І-16 — для ба раць бы са зні шчаль-
ні ка мі.

Свой пер шы бой, пад кі раў ніц твам 
Су пру на, ма ла дыя, яшчэ не аб стра ля-
ныя пі ло ты пра вя лі бліс ку ча. На гля-
даль ныя па сты па ве да мі лі, што на 
Чун цын ідуць япон скія бам бар дзі роў-
шчы кі. Спа чат ку ўзля це лі тры звя ны 
І-15 Ка кі на кі. Праз па ру хві лін — гру-
па Су пру на на І-16. «Пят нац ца тыя» 
ад ра зу кі ну лі ся на вя ду чую дзя вят ку 
бам ба ві коў. «Шас нац ца тыя» пай шлі 
з на бо рам вы шы ні на сон ца. Яны 
па він ны бы лі ска ваць зні шчаль ні кі 
япон цаў, якія пры кры ва лі бам бар дзі-
роў шчы кі. Адзін з вя ду чай ва ро жай 
дзя вят кі, пра шы ты вог нен най тра сай, 
за ды міў і рэз ка пай шоў на зні жэн не. 
Строй япон цаў, ад нак, не па ру шыў-
ся. У гэ тыя хві лі ны, ра за гнаў шы зні-
шчаль ні кі, звер ху ўда ры ла па во ра гу 
гру па Су пру на. У лі ча ныя се кун ды 
бы лі збі ты яшчэ 2 са ма лё ты пра ціў-
ні ка. Бой быў вый гра ны.

СЦЯ ПАН СУ ПРУН — 
Сця пан Паў ла віч Су прун. На ра дзіў-
ся 2 жніў ня 1907 го да ў вёс цы Рэч кі 
(ця пер — Су мская воб ласць Укра і ны) 
у сям'і се ля ні на — вы хад ца з бе ла-
рус ка га Па лес ся. Скон чыў ня поў ную 
ся рэд нюю шко лу. З 1929 го да ў ра дах 
Чыр во най Ар міі. У 1930 го дзе скон-
чыў шко лу ма лод шых авія цый ных 
спе цы я ліс таў, у 1931-м — ва ен ную 
авія цый ную шко лу пі ло таў. З 1931 
го да — лёт чык-вы пра ба валь нік. Дэ-
пу тат Вяр хоў на га Са ве та СССР 1-га 
склі кан ня.
У 1939—1940 гг. удзель ні чаў у ба ях 
з япон скі мі за хоп ні ка мі ў Кі таі, ка-
ман да ваў гру пай зні шчаль ні каў. 20 
мая 1940 го да за ге ра ізм і муж насць, 
пра яў ле ныя ў ба ях, ма ёр С.П. Су прун 
уда сто е ны зван ня Ге роя Са вец ка га 
Са ю за.
З чэр ве ня 1941 го да ва я ваў на фран-
тах Вя лі кай Ай чын най вай ны. Ка ман-
дзір 401-га зні шчаль на га авія цый на га 
пал ка асо ба га пры зна чэн ня (23-я змя-

ша ная авія цый ная ды ві зія, За ход ні фронт). Пад пал коў нік С.П. Су прун 
аса біс та збіў 2 ва ро жыя са ма лё ты.
4 лі пе ня 1941 го да за гі нуў у ра ё не Ві цеб ска ў па вет ра ным баі з 6 зні-
шчаль ні ка мі пра ціў ні ка.
22 лі пе ня 1941 го да па смя рот на ўзна га ро джа ны дру гім ме да лём «За ла тая 
Зор ка», ор дэ на мі Ле ні на (двой чы).

С. П. Супрун у кабіне самалёта С. П. Супрун у кабіне самалёта 
«Хейнкель» на аэрадроме «Хейнкель» на аэрадроме 
горада Ростака, Германія, май 1940.горада Ростака, Германія, май 1940.

С. П. Супрун і В. П. Чкалаў С. П. Супрун і В. П. Чкалаў 
з таварышамі па рабоце ў НДІ ВПС, 1938.з таварышамі па рабоце ў НДІ ВПС, 1938.
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